
RE.VIST A ILUSTRATĂ SĂPTĂMÂNALĂ o REDACTOR: SEBASTIAN BORNEMISA 

Anul III. - Nr. 29. Abonamentul: Pe aQ 12 cor. Pe '• an 6 cor. 
In străinătate 20 cor. o Un exemplar 20 bani. Orăştie, 27 Iulie 1913. 

~~================================== 
• 1 ..-; ' . 

-= " 

M h""'""' ''"""' rom'"' ''" "''1'/, op<ro dl•i V. Sim'""'"· p/<1" o<ad<ml< io 

~~~=========================================~~ 
niv. ·Petru Maior' T 



Pag. 410. COSINZEANA 

O grevă binefăcătoare. 
Timp de două zile am 

gustat momente de preţioasă 
mulţumire. M'am plimbat pe 
străzile şi pe bulevardele Pa
risului cu mintea clară, cu o
chii limpezi, cu pasul sigur. 
Am avut impresia unei exis
tenţe de o neintrecută linişte 
patriarhală. Străbăteam drumu
rile fără bătaie de inimă şi fără 
să mă pregătesc de moarte. In 
depărtare, perspectiva avenue
urilor se aşternea neted in fa
ţă-mi, dându-mi sensaţia rară 
in marele oraş, a infinitelor 
spaţii. Şoselele păreau mai lar
gi, trecătorii mai voioşi, cerul 
mai radios ... Căci timp de două 
zile greva Ş J ferilor a redat Pa
risului aspectul minunat pe ca
re-I va fi avut acum patruzeci 
sau cincizeci de ani. .. 

Şi mi-am dat seama cu 
acest prilej de pricina pentru 
care bătrânii vorbesc cu atâta 
regret de vieaţa pariziană de 
odinioară. Astăzi vârtejul Pa
risului tulbură şi înfrigurează. 
Sutele de mii de automobile 
cari huruesc neîncetat pe stră
zi, scurtează vieaţa omenească. 
Afirmaţia aceasta nu este de 
loc un paradox: se ştie că emo
ţiile multiplicate sunt cea din
tâi cauză a bătrâneţii. Ele u
zează nervii şi istovesc în om 
esenţa lui vitală. Şi în zilele 
noastre, oraşele mari oferă un 
haos de mişcare nebună, al că
rei angrenaj ne prinde, ne ma
cină, ne epuisează, şi ne dă 
drumul apoi cu mintea buimă
cită, cu ochii tulburi, cu mem
brele moi. 

Ce frumos, ce odihnitor 
mi-a apărut Parisul în aceste 
două zile de grevă! Nu au
zeam decât rumoarea surdă şi 
legănătoare a oraşului, lipsită 
de grozavul ţăcănit al vehicu
lelor de tracţiune mecanică. 
Treceam de pe un trotuar pe 
celălalt cu mersul sigur şi cu 

inima liniştită în piept. Veşnica 
ameninţare de a peri strivit de 
vre-un automobil lipsea din 
preocupările mele. Oraşul trăia 
parcă o vieaţă patriarhală de 
o blăndeţe nespusă. 12oată lu
mea părea fericită. In aerul 
sonor al amurgurilor de vară, 
glasurile omeneşti răsunau lim
pezi şi cordiale. O linişte dulce 
învălea bulevardele. Castanii 
îşi legănau ramurile înverzite 
la adierea zefirului şi murmu
rul lor ne răzbea la urechi, 
neacoperite de fioroasa vijelie 
pe care o produc automobilele 
străbătând oraşul. 

Fericirei acesteia i s'a pus 
un prematur sfârşit. Greva şo
ferilor s'a curmat incurând şi 
Par;sul şi-a recăpătat iar as
pectu-i agresiv, insuportabilul 
său sgomot. Atmosfera e întu
necată de colb şi infectată de 
mirosul de benzină. Trecătorii 
şi-au reluat mersul lor sacadat, 
enervat de teama de a fi căl
caţi de roatele automobilelor. 
Odată cu circulaţia grozavelor 
vehicule, nervii noştri au re
devenit iritabili şi acţiunile 
noastre zorite. Să mărturisim 
că ştiinţa e foarte frumoasă, 
dar că progresul tehnic e de
parte de a fi schimbat în bine 
vieaţa omenească. Dimpotrivă. 

Ritmul său precipitat se in
filtrează şi în gesturile noastre, 
grăbindu-le şi dezordonându-le. 
Mă intrebam mai deunăzi în
tr'un salon, care e cauza ce 
ne face să trăim cu atâta re
peziciune şi friguri, cauza care 
nu ne îngădue să gustăm com
plect nici unul din farmecele 
existenţei : dulceaţa naturei, 
blândeţea zilelor, duioşia iubi
rei. În Paris, bunăoară, trăim 
înzecit mai iute ca în oraşele 
mici. Bucuriile, tristeţile şi con
templaţiunile noastre au ceva 
din goana nebună a automo
bilelor pe bulevarde. Nici o 
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emoţiune nu are vreme să se 
desvoalte în piepturile noastre; 
ea e strivită in germene, go
nită de alte emoţiuni cari ii 
iau locul şi cari se succed ne
întrerupt. 

Şi astăzi, îmi spun că viea
ţa noastră depinde in marea ei 
parte de împrejurările externe. 
Cele dintâi zile de grevă m'au 
convins hotărât de acest lucru. 
Omul are tendinţa, explicabilă 
de altfel, de a-şi regula ritmul 
sufletesc după ritmul fizic al 
acţiunilor înconjurătoare. Ne 
retragem vara la munte sau la 
mare, nu atât pentru perspec
tiva oceanului sau pentru con
templare înălţimilor, cât pentru 
de a ne reface nervii în cal
mul unei localităţi liniştite, în 
care nu trăieşte sgomotul ora
şelor mari. Sgomotul acesta 
are darul de a ne excita, de 
a ne înăcri. El tulbură opti
mismul cel mai robust. Lucrul 
acesta este uşor de constatat 
la artiştii mari, cari sunt ex
presia cea mai compactă a 
vremurilor in cari au trăit. De 
ce găsim atâta seninătate în 
poemele lui Homer, de ce ver
surile lui au ceva din calmul 
oceanului şi al câmpiilor ne
sfârşite? Fiindcă în mijlocul 
lor a trăit poetul, fiindcă nervii 
lui nu s'au sdruncinat în larma 
oraşelor... Cu totul altfel au 
scris marii poeţi ai timpurilor 
moderne. A. C. 

Serbări germane. 

Intre ţările Europei Germania e 
una dintre acelea cari atrag mai 
mult pe călători. Vechea şi temeinica 
cultură nemţească, tradiţiile istorice, 
ale căror urme se păstrează în atâ
tea cetăţi şi castele bătrâne, institu
ţiile vestite ale acelei ţări, - sunt 
tot atâtea puncte de stăruitoare a
tracţie. Fără limba şi cultura ger· 
mană, astazi aproape nu se poate 
închipui o pregătire mai superioară. 

O călătorie in Germania îţi ră-
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mâne totdeauna adânc impr:mată in 
inimă. Apusul cult, de care auzeai 
pomenindu-se atâta, într'adevăr te 
cucereşte în cea dintâi clipă. Tre
când peste graniţe le Ungariei, deja 
funcţionarii, dela tren de pilJă, sunt 
mai prevenitori, mai calzi la înfă

ţişare. Acolo te simţi, tu, publicul, 
că eşti servit pentru paralele tale, 
nu ca la noi, unde toţi purtători • 

de uniforme dela căile ferate se cred 
îndreptăţi ţi să-şi verse ifosurile a
supra capului tău. Par'că publicul e 
pentru ei, nu dânşii pentru public . 

Un lucru ce poţi să observi nu
mai decât la sosirea în Germania, 
este alipirea mare pe care o mani
festă poporul german faţă de trecu· 
tul său. In nici o parte a Europei 
poate, rămăşiţele şi urmele istoriPi 
nu sunt încunjurate cu atâta respect 
şi pietate ca pe pământul nemţesc. 

Iar temeiul acestei alipiri e de a se 
căuta în adâncul simţ patriotic al 
Germanilor. Ei îşi adoră trecutul, 
fiindcă sunt mândri de dânsul. 

Oraşele nemţeşti aproape toate 
au o pronunţată culoare de vechime. 
Centrul oraşelor îl formează totdea-
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Tip de bărbat mohamedan din Casmir. 

una casele străvechi, domuri şi tur
nuri medievale. Iar Nemţii pentru 
toată lumea asta nu le-ar schimba 
cu altele. Singur numai dărâmarea 
unei case vechi, fără nici o însem
nătate istorică de altfel, e socotită 
la dânşii ca un păcat naţional. Faţă 
de vreun moment mai însemnat din 
trecutul lor, sunt deadreptul fanatici. 

Pag. 411. 

E interesant cu câtă mândrie îţi a
rată crâşmarii de prin Bonn sau Iena 
colţişorul din ospătăriile lor, unde 
a stat la masă cutare prinţ sau lite
rat cu nume mare. Şi, faţă de aces
tea colţişoare, el, burghezul, se 
poartă cu o religiositate pedantă. 

Pentru toată lumea nu ar schimba 
o mobilă, sau nu ar şterge o insem
nare de pe păretele chiliei ... 

Cu aceeaş pietate şi însufleţire, 

cu care se poartă faţă de monu
mentele istorice, sărbătoresc Germa
nii aniversarele faptelor şi întâmplă
rilor de seamă din trecutul neamu
lui lor. E deadreptul înălţător să 

vezi o asemenea serbare. 

În zilele de curând trecute s'au 
început la Breslau serbările cente
narului independenţei, cari se des
făşoară cu grandiosilatea vrednică 

de-un imperiu ca al Germanilor. 
Iar acum vestesc ziarele aceste 

serbări la Heidelberg. Cine nu a 
auzit de Heidelberg? Cel puţin de 
,.Alt Heidelberg"-ul lui Wilhelm 
Meyer-Forster? Vechiul oraş univer
sitar, cu studenţi veseli, cu cântece 
şi cu petreceri frumoase? 

lnvăţătorii şcoalei primar~ de băeti şi fete d:n. Braşov: Ioan Baboie, G. Govan, St. Bclindescu, cei 3 dm sus; G. Preş
merean, D. Marcea, Tullla Găvruş, N. _ Furmca, . C. Muşi ea, N. Oancea, şirul al doilea stând in p•c•oare; A. Popovici, 

Gr. Popescu, St. Popov•c•, R. Pnşcu, A. llasievici, N. Stoicovici, şirul al treile3, şezând. 
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Porturi româneşti din NAdab, comitatul Arad. Dupl cum se vede şi din ilustratia 
noastră aceste porturi sunt influinpte de portul unguresc de pe pusti In mlsurl 
foarte mare. - Folorrota •• Gll Peporld. m••t .. annltar. -

În zece zile dearândul s'a dat 
aici o sărbătoare în onoarea vechi
lor prinţi electori de Pfaltz. Peste 
zi întreg oraşul eră un codru de 
drapele, de toate culorile. Alt semn 
nici nu arăta festivitatea. Germanii 
harnici, peste zi îşi văd fiecare de 
afaceri, ca oameni practici ce sunt. 
Abia seara se încheagă în grupuri 
compacte, vesele, şi o pornesc spre 
bătrâna cetate de pe malul Neckar
ului. Intre zidurile invelite de mUfchi, 
pe cari se văd încă urme de asedii 
din vremuri tulburi, se desfăşură 
jocuri de cavaleri, conducte istorice 
fidele, privite cu adâncă pietate şi 
insufleţire de cetăţenii inţeleiători. 
Apare figura legendarului Frideric 
al V-lea de Pfaltz, incunjurat de 
oşteni cu săbii late şi cu coifuri 
negre. Apoi şir nesfârşit de grafi şi 
burgezi de demult, toţi în tinutâ 
marţială, mândră. Locul duduie de 
pasul cailor şi de sgomotul voinicilor. 
Publicul privitor se entuziasmează 
şi fiecare neamţ e mândru de tre
cutul şi de neamul său. 

Când întunerecul nopţii vine de 
cuprinde cu vălul său conturele cas
telului, atunci se aprind mii şi mii 
de lampioane, se infiripă glasuri de 
orchestre şi de coruri, în aer se cem 
puzderie de scântei, sbucniri de 

artificii. Toată lumea par'că pluteşte 
în valuri de extaz. Nu se mai ob
servă deosebirile de clase sociale. 
E o bucurie şi un elan general. La 
o clipă dată, muzica Incepe o cân
tare de joc.- • .te d~ perechi se 
frământă în tacturi legănate, săltă
rete uneori. E numai cânt şi veselie. 
Sentimentul naţional răscolit nu mai 
incape în inimi, ci se revarsă in o 
cutropitoare seninătate şi veselie. 

Spre sfârşitul serbărilor, tineri-

Tipuri de femei din Benplia. 
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mea dela universitate şi-a plătit şi 

ea tributul faţă de familia princiară 
de Baden. In temeiul unei vechi da
tine, rectorul universităţii din Hei
delberg, an de an e marele prinţ, 

imprejurare care arată legăturile 
strânse ce sunt între vechiul institut 
de cultură şi intre familia domni
toare. Fireşte, agendele rectorului 
le isprăveşte un locţiitor. 

În sala festivă îşi fac apariţia or
ganisaţiile studenţeşti, vestitele Bar
schenschaft-uri, în costumele tradi
ţionale, cu cocarde de diferite cu
lori, cu chipiele lor mici şi unii cu 
săbii. Strigătele de "hoch", la a• 
dresa casei princiare, na mai conte
nesc. Un student te ridică şi ros
teşte un scurt salut, terminând ca : 
"Trăiască _. Prinţl V1Yat Rec
tor Magailiceatisaimua 1" Lumea a
clamează ia furtuai de aplause. E 
duioaaă .lipirea striuă ce-o simt 
G I1MIIii fat' de familiile lor dom
nitoare. 

Se cântă imnuri şi marşuri na
ţionale, se aclamează "Kaiserul"' şi 
1araş Prinţul. La urmă, studenţii 
comandă bere şl se incepe cheful 
strengăresc după obiceiul vechi. Nu 
se aude decât zângănitul paharelor. 
Şi se văd căciuliţe studenţeşti stră
pungând aerul. 

Nu sunt rare astfel de conveniri, 
când se amestecă printre studenţi 
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Hăinuţă pentru copil~ş' lucrată cu mâna. 

şi membri ai casei princiare. Şi de
sigur, frumoase clipe când vreun 
.,Karl Heinz", ca în .,Alt Heidel
berg", îşi face pe ceafă chipiu! stu
denţesc şi răstoarnă păharul cu bere 
spumoasă, în tovărăşia tinerilor plini 
de viaţă. Dovadă de căldura şi e
nergia cu care se aprind inimile 
germane la glasul trecutului şi al 
tradiţiilor naţionale. 

e...r.."L.~-~-'"7L....... -~~-~ 

~ - Răvaş de duminecă ~ 
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Dragă Li, 
În urechi îmi sună numai bubui

turi de tun şi zângănit de arme. 
Pare că văd aievea dorobanţii ro
mâni, mândri şi voinici, aruncându
se orbeşte în ploaia de gloanţe şi 
ducând cu cinste drapelul sfânt al 
ţării româneşti peste câmpiile bul
gare. Ce vis frumos şi măreţ trăiesc 
vitejii aceştia şi cum îi invidiez, 
Doamne. ti invidiez şi aşa aş vrea 
să fiu şi eu alăturea de ei, în mijlo
cul lor, cu ei împreună. Să mergem 
cu fruntea ridicată spre Sofia, ceta
tea incăpăţinată şi trufaşă, cetatea 
plină_ de păcate, care-şi merită soar
tea. In suflet trăesc şi eu toate mo
mentele acestea măreţe şi deşi de
parte de ei, în altă ţară, dar simţesc 
acelaş foc în piept, ca şi când aş fi 
în nemijlocita lor apropiere ... 

Citesc zi de zi veştile, cari so
sesc de pe câmpul de luptă şi mă 

entuziasmez, discut şi fac la planuri, 
că par'că n'aş avea nimic atceva de 
făcut. De, aşa-i pe vreme de războiu! 
Sufletul se frământă, se agită şi pen
tru alte noutăţi devine indiferent. 
C:ele ce se petrec în jurul noshu nu 
mai au par'că nici o însemnătate şi 
lucruri, cari altădată te făceau să le 
treci cât de cât prin suflet, gândind 
asupra lor, acum te lasă rece şi nu 
mai reagezi la ele... Şi cu toate a
cestea am citit deunăzi totuş o nou
tate scurtă, care m'a făcut, ca să-mi 
uit pe câteva momente şi de bubui
turile de tun şi de trufia bulgărească. 
Am cetit o scenă tragică, petrecută 
departe de lumea pământeană, cu 
zgomotul ei infernal şi ucigător de 
nervi, departe, până unde nu stră-

Ofiţer d1n garda parlamentară a Un
gariei, făcută de contele Stefan Tisza, 
P.entru ca să poată amuji cu ajutorul 
e1 glasul deputaţilor opoziţiei După 
scandalul zilelor din urmă, când un 
ofiter de acesta a năvălit cu sabia 
asupra unui deputat, conducerea ar
matei a intrevenit, ca garda parla
mentară sâ fie pusă sub conducerea 

forurilor militare. 

bate mct glasul detunător al ghiu
lelelor şi nici _zgomotul lumii: în a
dâncul mării. lnchipuieţi, dragă Li, 
o scenă tragică în adâncul apelor 
misterioase, unde totul pare liniştit, 
tăcut şi mort. O scenă tragică, o 
luptă pe vieaţă şi pe moarte a doi 
bărbaţi, cari iubeau aceea!! fiinţă 
scumpă pe pământ. E curios, aşa-i, 
şi aprinde şi imaginaţia matale bo-
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gată şi pururi gata a asculta astfel 
de poveşti, cari par a se fi petrecut 
cu mii de ani înainte, ori cu mii de 
ani mai târziu, irelevant, numai în 
zilele noastre nul Şi să vezi, că-i 
de fapt curios şi romantic. Lucrul 
s'a petrecut în apropierea insulei 
Wight şi unul din cei doi rivali, 
Edward Pattner şi Alian Wels, ară
mas mort în adâncul apelor, nici 
măcar găsi nu l'au mai putut, ca 
frumoasa copilă, cu ochii visători şi 
plini de ispită, cum sunt şi ai ma
tale, s ă -I poată petrece la mormânt 
şi să-i anine o floare pe cruce. Ei 
erau scufundatori şi culegeau din a
dâncul mării mărgeanele acele scum
pe şi fermecătoare, pe cari le poartă 
la gât fetele bogate. Lucrau pe lângă 
acelaş vapor şi erau duşmani la cu
ţite pentru fată, iar ea sărmana râ
dea neştiutoare şi le împărţea pe-o 
formă zimbetele dulci, fără ca să-şi 
dea seama, că asta nu-i ertat şi nu-i 
cuminte, că-i făcea duşmani, temân
du-se fiecare din ei, că pe celalalt 
îl iubeşte mai mult şi mai adevărat. 
Vezi, dragă Li, matale să nu te porţi 
vreodată aşa şi să faci şi altuia ochi 
dulci, că asta pentru cel ce te iu
beşte e chin şi durere. Şi să nu 
crezi, că trezind gelozia în sufletul 
celuia, care ar muri de dragă ce-i 
eşti, te-ar îndrăgl şi mai mult. Nu! 
El va duşmăni numai pe rivalul său, 
iar despre matale şi-ar face gânduri 
rele şi şi-ar perde credinţa în dum
neata, iar mai târziu şi-ar perde şi 
dragostea, pe care mata te arăţi ast
fel a nu o ştl preţui îndeajuns şi 

Biietil regelui Angliei in plimbarea obici
nuită din zilele de vară. Merg singuri in 
imprejurimi, ca să cunoască pâmantul ţării 

şi obiceiurile poporului. 



Pag. 414. 

după cuviinţă... Şi aşa cei doi, de 
cari îţi povestesc, se 'nvrăjbiseră rău 
şi când într'o zi s'au cufundat iară 
în adâncul apelor, s'au hotărît ca 
să-şi facă seama şi s'au pus să due
leze cu cuţitele acele ascuţite şi scli
pitoare, ce le purtau la brâu, ca să 
se apere împotriva peştilor mari, cari 
ameninţau să-i înghită. Şi în lupta 
asta turbată a lor, Pattner a tăiat 
ţevea de gumă alui Wels, prin care 
el primea dela suprafaţă aerul tre
buincios pentru respirare şi bietul 
Wels s'a înecat acolo în adânc. Când 
pe Pattner l'au scos apoi cei de pe 
vapor la suprafaţă, a mărturisit pă
catul său mare şi a fost dat pe mâna 
judecăţii. 

Şi aşa fata cu ochii ispititori a 
rămas văduvită de amândoi cavalerii 
ei şi acum plânge mereu, că-i muşcă 
sufletul plăpând conştiinţa, că a făcut 
celor, cari o iubeau, atâta năpastă ... 

Ştirea aceasta, care matale, de 
sigur ţi-a scăpat, eu am cetit-o în· 
duioşat şi m'am gândit cu durere la 
tragedia pe care ea o desvăleşte su· 
fletului. Şi aşa am uitat pentru câ· 
teva clipe de bubuitul tunurilor şi 
ţi-am scris-o şi matale, ca să vezi, 
că în lume se 'ntâmplă afară de tra
gedii mari şi îngrozitoare, cari umplu 
cu zgomotul lor jumătate de lume, 
şi alte tragedii mărunte şi duioase, 
cari încă seamănă în inimi durere şi 
tristeţă. Radu Mărgean . 

o o o 

OVR Eli 
Un neam de oameni, cari lrec 

din izbândl! în izbândl!. Nu-i iper
bol1!, nici salful unei fanlasii înari
pale aceas11! conslalare. E un ade
vl!r comun, din domeniul realill!lii. 

Sl! ne gândim de pildl! la tipul, 
pe care îl înlâlnim în vieatl! la lol 
pasul. Câji dinlre noi nu au asislal 
în zilele senine ale copill!riei, la 
înlrarea "lriumfall!" a vreunui evreu 
adunl!lor de sdrente în salele noas
lre 7 Desigur celilorii noşlri îşi mai 
aduc aminle de biala gloabl! din 
ham, de cl!rufa hodorogi11!, de hl!
turile numai sfoarl! şi de sflederele 
c1!r1!mizfi de lângl! urechile jupânu
lui, care se ivea în capl!lul satului 
cu inelele şi verigele lui de araml!. 
Şliji ce pelrecanie pe tabl!ra de 
copii, ce râs şi hohot, de sl! se ri
dice în slav li ulifa 7 

Ei, şi pe urmll, dacl! vl! abateţi 
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întâmpll!tor, prin locul fericifei co
pill!rii, nu rl!mânefi miraji, vl!zând 
cum trece pe şosea, spre garl!, o 
eleganfl! lr1!sur1! cu arcuri, în care 
şed boiereşte un coconaş şi o dom
nijl!, cu ghenunchii învelifi în bll!
nuri scumpe? Dacl! nu vl! dumiriti 
degrabl!, înlrebafi, rogu-v1!, pe Ro
mânui care vl! iese în cale cu sapa 
lucie pe spate: 

"Cine-s boierii, nene Sâvule? 
- Pl!i, domnu nu ştie? Nu se 

poate ... E trl!sura domnului Birmann, 
cu domnişorii. Se duc la oraş, la 
scald li. 

- Ce Birmann, frale? Ce domn? 
Eu ştiu domn în saf numai pe popa 
Grigore. În copill!ria mea nu erau 
domni la noi. 

- S'au schimba! vremile de-a
tunci. Schimbat... Acum domn la 
noi e domnu Birmann. Are ciurd1! 
de boi şi moşie cât un hotar. Şi 

tr1!sur1! cu legl!nuş, cum vedeti colo 
coconii dumnisale. 

- De când e domn Birmann la 
dvoastr1!, nene? 

- Sl! tot fie de 30 de ani. Mai 
de demull nu-i. Tat1!1 coconaşilor 

din lr1!sur1! eră atunci jupân şi vin
dea chibrile de câte-un ban ... " 

Şi câji Birmanni de aceştia nu 
întâlnim la tol pasul? Nu scriem a-
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ceste şire din vre-un imbold de anli
semi!ism; nu suntem adepţii nici 
unui fel de inloleranj1!, ci prindem 
câleva însemnl!ri din vieata evreilor, 
pentru caracleristica lor. Şi penlrucl! 
sunt interesante. 

Tot de acelaş noroc au parle 
evreii şi în vieata mai în1!lta11! dela 
oraşe. fireşte, acest noroc nu e în
tâmpll!lor la dânşii, ci e o urmare 
natural1! a însuşirilor pronunjate pe 
cari le au. Însuşiri de c1!p1!tuire, de 
pl!frundere pe orice teren. Ovreul sl! 
ştie afla ori unde, e îndrl!znet în 
afaceri, stl!ruitor. Lucruri ce nu li se 
pol t1!g1!dul. 

Am cules la întâmplare câteva 
date, privitoare locurilor pe cari le 
ocupl! Ovreii în vieata publicl! a 
Ungariei şi a altor state, ori la ono
rurile la cari s'au putut avânta. 
Multi se vor mira, cetindu-le. 

Primarul, lord-majorul Budapes
tei, Hellai }eno, ales de curând, e 
evreu. Vadcisz Lipol, secretar de 
stat pe lâng1! ministerul de justitie, 
asemenea, Vcizsonyi Vilmos, un co
rifeu al opositiei maghiare, ap1!r1!
torul s1!rb1!toril în procesul Desy
Lukacs, e tot evreu şi el. Între depu
tatii actuali, jidanii sunt nenuml!rati. 

Nu e mulf de când a murit în 
Budapesla conlele Hatvan-Deulsch 

Studenţi dela gimoazul român din Braşov ln escursic la Pompei, ln Italia, sub con
ducerea zelosului profesor Dr. Iosif Blaga. Dl Blaga aproape an de an aranJază 
escursii de felul acestora şi de pe clasa primă gimnazială lnfiinţează fond anume 
pentru câte-o astfel de escursie, pe care o face cu elevii, când ajung pe clasa VII. 
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Sandor, unul dintre slâlpii Ungariei 
industriale, director de fabrici, ovreu 
dupl! loalll rânduiala. Era de neam 
din Arad, fecior de negustor sărac. 
Acesta dase cel mai mare avânt fa
bricllrii de zăhar din Ungaria. Toatll 
vieaja sa a fost un fervent sprijini
tor al chestiei ovreeşli. fondatorul 
sectiei pentru femei la spitalul ovre
esc din Budapesta cu 200.000 cor. 
Conduclllorul actiunii de salvare 
pentru Ovreii .,isgoniji" din Româ
nia. Avea cancelarie separalll, orga
nizalll anume cu şei de sectie, 
pentru ajulorarea connajionalilor sl\1 
lipsiti. Era membru al Casei magna
ţilor . La 1909 fusese ridicat la ran
gul de baron. Avea urmllloarele de
coratii : Ordul coroanei de fer el. III. 
din 1895 şi Marea Cruce (!7) ord. 
Francisc Iosif. La moartea lui a 
vorbit şi contele Zichy Andor. 

De curând a fost distins cu Co
roana de fer el. 111. ovreul Mager 
Lajos, advocat în Gyăr. 

Directorul socielllfii de asigurare 
din Triest e un ovreu cu numele 
Po6r )akab, consilier de curte şi 

unul dintre conduclllorii soc. de asi
gurare "Minerva" din Budapesta. 

Profesorul de limba ungureascll 
la universitatea din Paris, a fost 
ovreul Konf lgnacz, mort lunile tre
cute. 

Alianta "Ilo", al cllrei scop e sll 
ajute pe ovreii persecutati mai ales 
din Rusia, are în Ungaria peste 
4000 de membri. "Chevra chadisa", 
o alfll însojire ovreiascll, în curs de 
câteva sllptl!mâni a incassat la Bu
dapesta peste o jumllfale milion de 
coroanei Dale autentice, culese în 
mare parte de revista ovreo-ma
ghiarll "Egyen15seg". 

Dela Ungaria, pe care o ştim plinll 
de Ovrei în toale colturile sll trecem 
în F ran/a, fara cu pujini )idani, re
taliv. 

Numllrullor, aproximativ: 300.000, 
dar pot sll fie mai mulfi, clici la 
conscriptia nominală a sufletelor în 
Franta locuitorii nu-şi descoper con
fesiunea, sau religia. Din aceştia, au 
fost numiti îrt curs de 8 ani în ar
mată : 3 ovrei, comandanti de corp, 
8 comandanti de diviziune, 14 ma-
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jori, 21 coloneii, 68 locol.-coloneli, 
107 cllpifani, 36 medici militari, 20 
ofiteri de intendatură . 

Tagma judecăloreascll numllrll 
110 juzi-ovrei. Dintre cei 120 ofi
cian(i supremi de administratie, 25 
sunt ovrei. Între înalfii oiicianti de 
minislerii, 50 de ' inşi sunt de cre
dinfll mozaicli. 

Universilăfile şi şcolile înalte dau 
202 catedre ocupate de ovrei. De
putati în cameră 6, în senat 4. În 
60 de ani din urmll, 6 ovrei au ocu
pai porlojolii ministeriale, aproape 
toti la "finante". 

Gazeta "Univers Israelite", din 
care scoatem aceste dale, spune, 
eli rolul Ovreilor în presa francezli 
e mare (se înjelege, aici e a se 
socoti şi modestia. N. R.) şi, ca 
"simptom caracteristic", scoale la 
ivealll, că în mare parte Ovreii hrll
nesc cu bani nllzuintele partidelor 
politice irancmasone, socialiste, anti
milifarisle, umanitare! 

În guvernul actual francez Dr. 
Klofz, la finante. e ovreu. 

* 
Mai pomenim eli rabinerul Ovrei-

lor din Londra e unul cu numele 
Dr. Hertz Iose!, de origine din Un
garia. Plata 50.000 cor. anual. 

Primarul oraşului New-York şi 

şeful politiei de acolo: Hary M. 
Neuburgert, e ovreu din Rusia. 

Ovreii se mândresc şi c'un avia
tor al lor: îl chiamll: Abrohamovits 
şi despicli, se zice, în zbor aerul 
Rusiei. 

De încheare o miel! slafiscll. 
Proportia Ovreilor în lume: Austria, 
1 ovreu la 27 creştini. Germania, 1 
la 99. Anglia, 1 la 259. Franta. 1 la 
312. llalia 1 la 790. Belgia, 1 la 1690. 
România, 1 la 22. Rusia, 1 la 23. 

o o o 

Sălbătăcie bulgărească. 
Ziarele mari slreine, cari au co

respondenti speciali pe câmpul de 
războiu, aduc aproape zilnic ştiri 
îngrozitoare despre barbariile ce le 
sllvârşesc soldatii şi comilagiii bul
g~ri, în comunele sârbeşti, greceşti 
ŞI româneşti. Sunt înfiorăfoare a
ceste ştiri, fiinddi arafl! chinurile 
oamenilor nevinovati şi nearmaji, 
pe deoparte, iar pe de alfll parte 
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înfiorăloare, fiindcă dovedesc, di 
azi Bulgaria e în cea mai completă 
anarhie, unde viata nimănui nu 
mai e în siguranţă. Intre satele de
vasfafe de hoardele acestea fără 
căpetenie şi fărll Dumnezeu, e şi 
satul românesc Nigrija, din Mace
donia, a cllrui devastare o poves
teşte prin condeiul unui ziarist fran
cez în chipul urmllfor românul 
Gheorghe Vlahu, singurul care a 
rllmas în vieajli dintre cei cari se 
aflau în comuna Nigrqa, când a
ceasta a fost călcată de soldafii 
bulgari: 

"În amurgul serii, luni seara -
spune Gheorghe Vlahu- eram prin
tre cei din urmă ce fugeau din Ni
grija la apropierea soldajilor bulgari 
cari trecuseră zona neutrll la câjiva 
chilomefri la miazll-zi de oraş. Im
preună cu un lovarllş fuserăm prinşi 
de soldafii bulgari şi arunca(i la 
închisoare unde mai eră închis unul. 

Am stat închişi până joi la ră
săritul soarelui şi în vremea asta 
ne-au dat o singurll dală apli şi 
mâncare. Marji, la amiazi, am vă
zul dela fereastră pregătirile pentru 
a, da foc la casa primarului, care 
era peste drum. Bulgari mulfi, ofiteri 
şi soldati, erau strânşi acolo şi ofi
terii îndemnau pe soldafi, ca sll 
aducll petrol şi paie. 

Apoi puseră focul. )oi dimineata 
uşa închisoarei noastre se deschise 
întâia-oară şi un ofiter, cu revolve
rul întins spre noi, ne ceru banii 
ce-i aveam. Eu în dădui 12 drahme, 
cât aveam, celalalt 6 şi cel de al 
treilea 2 drahme şi jumătate. După 
aceasta, se deie soldajilor poslaji 
afară porunca de a trage în noi 
prin fereastră... Unul din tovarăşii 
mei fu ucis pe loc, celalalf numai 
rllnil la pântece, iar eu care eram 
pilit sub fereaslrll, nu fusei atins. 
Atunci, trei soldati infrarll în cameră 
cu petrol, şi vllzând că doi dintre 
noi mai trăim, se aruncară asupra 
noastră cu baionefele şi camaradul 
meu fu omorît, iar eu primii trei 
lovituri în şoldul drept şi leşinai . 
Când mll deşteplai, simjii că picio
rul îmi ardea: soldatii lurnaserll gaz 
peste noi şi ne dllduseră foc. 

Izbulii sll-1 sting cu mânile, care 
cum vedeti, au încă urmele arsurii, şi 
fugii pe uşa ce-o lllsaserll deschisă. 
Mli ascunsei într'un grajd care nu 
luase foc şi de acolo vedem soldatii 
bulgari ducând foc în toale părfile 
şi refrăgându-se spre miază-noapte. 
Auzind în jurul meu o explozie în
grozitoare şi vllzând clădirea în 
ilacllri, fugii. Câtiva soldafi mă vll-
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zură şi traseră asupra-mi fără a mă 
atinge. Ajuns pe colina dela sudul 
oraşului, căzui la pământ fără sim
jire. Când m'am deşteptat, mă văzul 
în mânile of1jerilor şi solda fi lor greci, 
care mă îngrijeau ca frajii ". 

Povestea aceasta făcută pe un 
ton grav, aproape solemn, a impre
sionat adânc pe ceice au asculta' o: 
oamenii plângeau şi am auzit, prin
tre suspine, spunând: .,Tot ce am 
avut mi-a fost nimicit; femeea şi 
copiii mi-au perit; mama, bătrână, 
mi-a fost pângărită de soldatii 
bulgari." 

Primarul şi comandantul mi
litar socotesc la cel putin 470 nu
mărul locuitorilor din Nigrija, care 
şi-au găsit moartea în flacări. În 
afară de aceste victime, sunt loji 
ceice sufăr de răni trupeşti şi su
fleteşti. Femei au fost siluile în fata 
copiilor lor; copiii au fost sugru
maji, bătrânii mallrafaji. 

~ 
RANDURl MARUNTE 

Tragedia căpitanului Scott. 
Abia acum incepe a fi cunoscută în
treagă tragedia căpitanului Scott, 
din un raport, ce-l publică o mare 
revistă engleză. Din articolele publi
cate până acum reiasă, că marele 
căpitan a fost urmărit dela 'nceput 
de fatalitate şi a avut de luptat cu 
o mulţime de piedeci, cari toate-! 
stânjeneau întru ajungerea scopului 
său măreţ. Vaporul său a plecat 
spre polul sudic în 26 Noemvrie 
1910, dar deja in 1 Decemvrie îl 
ajunge un vifor aşa de strajnic, că 
in fiecare clipă era ameninţat să se 
cufunde. Catargul cel mare dela va
por s'a rupt şi că atunci nu s'a scu
fundat, se mulţumeşte numai erois
mul fără de pereche al oamenilor 
săi, cari şi-au_ pus toată puterea ca 
să-I salveze. In lupta aceasta cu na
tura s'a perdut o mulţime de mate
rial de încălzit, au perit doi câni şi 
vaporul a suferit deteriorări foarte 
mari. Prin 10 Decemvrie cu chin cu 
vai au ajuns însă totuş la marginea 
câmpiilor de ghiaţă dela polul su
dic. Aici au debarcat, apoi au fă
cut pregătirile de lipsă, ca să în
ceapă străbaterea spre pol. Ninsoa
rea, ce se cernea cu nemiluita îi 
împedeca foarte mult însă, ca să 
poată inainta, căci oamenii se te
meau să meargă mai cu inimă, ne
ştiind, că sub stratul de zăpadă nu 
se ascunde oare cumva vreo prăpa
stie, gata a-i inghiţi in fiecare clipă. 
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"Odată - scrie Scott în raportul 
său - făceam un drum de inspecţie 
şi ajunsesem abia la o distanţă de 
un ceas de tabără, când Wilson, u
nul din cei mai de seamă oameni ai 
mei, care mergea vecinic în cea din
tăi sanie, strigă la noi, cari veniam 
în urmă: "Opriţi săniile, fiecare pas 
poate aduce moarte". Am sărit in
dată din sanie şi m'am dus la el, 
ca să examinăm terenul, dar n'am 
băgat nimic deosebit de seamă. Wil
son însă ţinea morţiş la aceea, că 
el a auzit aşa, ca o răpăială, care 
prevesteşte subţiarea gheţei şi apro
piarea vreunei prăpăstii. Cunoscând 
isteţimea şi urechea infalibilă alui 
Wilson, nu am continuat drumul, ci 
ne-am oprit lângă sănii, iar nişte 
câni am trimis înainte. După câteva 
clipe cânii începură a se cufunda 
încet şi era îngrozitor să priveşti la 
zbaterea lor în faţa morţii. l-am tras 
abia cu chin cu vai inapoi din pri
mejdie şi ne-am rentors la tabără". 

Cam aşa continuă Scott raportul 
şi mai departe, amintind toate greu
tăţile şi primejdiile fără de număr, 
pe cari a avut să le întâmpine in 
drum, iar spre sfârşit aminteşte de 
felul, cum a auzit de sosirea lui 
Amundsen, rivalul său, la pol, şi cum 
asta l'a împintenat, ca să se gră
bească din ce în ce mai mult, ca 
să-I ajungă şi dânsul. Şi l'a ajuns, 
dar de bucurie n'a avut parte, căci 
drumul înapoi l'a perdl!t în adâncuri. 

* 
Moartea unui ziarist pamfle- · 

tar. Nu de mult a murit In Franţa 
gazetarul Henri Rocllejorl, care s'a 
făcut celebru pe urma neîntrecute
lor sale pamflete, ce le scotea din 
când în când la iveală. Henri Ro
chefort până acum la moarte, în vâr
stă de 83 de ani, a scris zi de zi 
câte un articol, străbătut totdeauna 
de un ton vehement şi interesant, 
aşa că aproape niciodată n'a rămas 
fără de răsunet. De câte ori ataca 
pe cineva, asupra aceluia atrăgea cu 
siguranţă luarea aminte a vieţii pu
blice şi mai totdeauna avea urmări 
dezastruoase pentru cel atacat. Acum 
cincizeci de ani fusese cel mai ne
împăcat şi mai de temut adversar 
alui Napoleon Ill. şi a pornit împo
triva lui o campanie ziaristică atât 
de vehementă, că năruirea tronului 
acestuia in mare parte aprigului pam
fletar i se datoreşte. Pe la anul 1865 
a scris un pamflet aşa de violent 
împotriva monarhiei imperialiste, că 
s'a zis despre el următoarele cuvinte: 
omul acesta n'are stil, ci stilet. Şi 
într'adevăr aşa a fost totdeauna. Cu 
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condeiul săLi rănia adânc şi nu arare 
nimicea cu desăvârşire. 

* 
Petreceri. Producţiune teatrală 

împreunată cu joc aranjază tineri
mea română din Dobra, duminecă, 
în 3 Aug. n. în pavilonul hot. "Hu
sariu". Venitul curat e destinat ju
mătate pentru fondul ziariştilor ro
mâni şi jumătate pentru îmbrăcarea 
copiilor de şcoală săraci din Dobra 
şi Gura- Dobra. 

* 
Sărmanul Andreiew Carnegie l 

Miliardarul american Carnegie azi e 
unul dintre cei mai decepţionaţi oa
meni. A cheltuit sume îngrozitoare 
în scopuri de binefacere, intre altele 
pentru ridicarea măreţei zidiri, care 
să se numească palatul păcii şi al 
înfrăţirii popoarelor. Acest palat în 
toamnă se va sfinţi în Haga şi la 
aceste sărbări ia şi puternicul lui 
protector parte, venind pentru asta 
anume din America. Ce decepţie îl 
va cuprinde însă, când va vedea, 
că în vremece el cheltuie milioane 
pentru măreţul palat,- undeva în jos, 
spre sud, bubuie îngrozitor tunurile 
şi moartea seceră zeci de mii de 
oameni. La sfinţirea acestui palat 
sunt chemate toate neamurile şi e 
curios să vezi popoarele din Balcani 
în faţa apostolului păcii, preamărind 
şi ele pacea, invremece la ele acasă 
poartă un războiu crâncen, pe viaţă 
şi pe moarte. * 

Teatru întemniţaţilor. Un rar 
şi curios eveniment artistic s'a în· 
tâmplaţ în statul american California, 
pus la cale de cea mai mare trage
diană franceză, Sara Bernhardt. Ce
lebra artistă făcând de prezent un 
turneu prin America s'a decis, ca 
să joace o sară şi înaintea a 2000 
de întemniţaţi, cari îşi petrec zilele 
in închisoarea din Saint Quent in. 
Serata teatrală Sara Bernhardt a 
aran1at'o de ziua aniversării naşterii 
marelui bărbat american Washington 
şi a avut un succes splendid. Toţi 
întemniţaţii au participat la ea şi 
dupăce celebra artistă le-a oferit 
rarul prilej, de a-i încânta cu jocul 
ei de scenă fără pereche, ei i-au 
făcut ovaţii furtunoase şi i-au pre
dat un frumos buchet împreună cu 
o scrisoare de mulţumită. Marea tra
gediană a fost foarte fericită de a
cest semn de atentiune şi a decla
rat unui ziarist, care a însoţit'o la 
această reprezentaţie, că sara din 
Saint Quentin îi este cea mai fru
moasă amintire din toate turneele, 
ce le-a făcut până acum. 
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CALATORIND ... 
CORNELIU MOLDOVANU 

De sus, de pe covertă, privesc nerăbdător cât 
de încet se depărtează vaporul dela ţărm. Odgoanele 
se încordează trosnind, macaralele zgomotoase se în
vârtesc repede, sirena ţipă, paşii se perindă grăbiţi, 

poruncile sunt răstite, răspunsurile de supunere ră

sună pe dată, - şi totuş, cât de încet se depărtează 
vaporul dela ţi\rm ... Par'că pământul nu s'ar îndura 
să se departă de jucăria lui de lemn, minunată şi 

albă, pe care primejdia valurilor o ameninţă vecinic, 
- par'că întâmplarea ar vrea să zădărnicească ple
carea acestui oaspete drag, care s'a oprit prea puţin 
în rada singuratecului port, ca să salute cetatea. 

Răsuflu! ritmat al gurilor de abur şi zăngănirile 

lanţurilor dela ancoră mă neliniştesc, freamătul glasu
rilor mă tulbură. Ce greu se mai urneşte vaporul! 
Urmăresc de aproape truda maşinelor şi-mi pare rău 
că nu pot fi de nici un sprijin. Şi mult aş vrea ca 
să pornim mai repede! ... 

Câteva adieri de batiste pe dig, câteva saluturi 
prieteneşti, câteva semne de dragoste, cărora le răs

punde fluturarea semnalelor dela catarg şi odată 

cu strigătul de uşurare al sirenei, asemeni unei fiare 
scăpate din gratii, începem a pluti pe drumul moale 
al apei. între cele două ţărmuri cari par'că fug după 
noi, luându-se la întrecere. Oştirea valurilor ne des
chide prin mijlocul ei o cărare de spum~, trecem 
furtunoşi înainte şi fluviul ne întovărăşeşte nepăsător 
In călătorie. 

Pentru un suflet obosit, pentru sufletul meu, 
legănarea aceasta răcoroasă imi împrumută ceva din 
pacea şi seninătatea priveliştilor. 

lată-mă pribeag spre zări necunoscute, cercetând 
cu privirea cele două maluri, fără a fi nevoit să mă 

cobor, fără a fi silit să stau la gânduri, pentru a mă 
hotărî pe care din două il aleg. Nici coasta împădu
rită şi sălbatecă din dreapta, nici zidul nisipos, rupt 
de ploi şi sfâşia! de vijelie care mărgineşte domnia 

apel m stânga, nici şesul roditor şi bogat al ţării 

mele, nici dealurile repezi şi prăpăstioase ale vecini
lor nostri, lacomi de trufie si pripiti la faptă, - nici 
unul d'intre cele două tărm~ri nu ~1ă ademeneste, nu 
mă îmbie, nu-mi poate' alunga nehotărârea din' suflet, 
silindu-mă ca să-mi poposesc gândul măcar o clipă 
pe uscat. Cele două dungi ale zării se închid cu ne
păsare privirii mele. Cu ochii aproape obloniţi, gust 
în adormirea visului farmecul acela liniştit şi neîntre
rupt de-a pluti mereu înainte, fără măcar să simt o 
undă din tirănia îndemnului, care, fără ştirea mea, 
ar vroi să mă hotărască pentru una din cele două 
privelişti. 

Aceasta e farmecul călătoriei pe apă. Dacă toate 
întâmplările vieţi1 ne-ar lăsa neatinsă libertatea sufle
tului şi n'ar apăsa cu nimic în cumpăna alegerii, de 
sigur că indoiala ar fi mai dulce, iar penumbra gân
dirii mai putin obositoare. Una din neplăcerile inte
lepciunei e trebuinţa de-a te hotărî într'un fel, e ~a
runca de a-ţi statornici dorinţa, de-a găsl veştmânt 

vieţuitor imaginilor moarte pe care le făureşte setea 
de mai bine. Ce sublim ar f1 idealul dacă nu l-am 
cobori niciodată în mocirla realităţd răsturnându-1 de 
pe tronul strălucitor pe care cu atâta durere i l-am 
clădit în gândurile noastre, - ŞI asemeni unui rege 
bun şi cuminte, pe care nebunia supuşilor îl alungă 

dm scaun pentru a dărui domnia cine ştie cărui 

bolnav fantastic, - idealul, rămâne rătăcitor pe uli
ţele prăfuite ale uitării, fiind inlocuit pnn altul mai 
puţin desăvârşit şi lummos ca dânsul. 

Seara s'a lăsat fumurie, umedă, neguroasă. Lam
pioanele, în răsfrângeri colorate, luminează tremurând, 
trimeţându-şi unul altuia mănunchiuri străvezti împle
tite din fire de lumină, precum ar vrol să dureze o 
punte magică pe întinderea întunecată a valurilor. În 
cerdacul la înălţimea hornului, se zăreşte fantoma 
nelinistită a căpitanului care se plimbă numărându-si 
pasii,' pentru a mai sct;rta din incetineala vremii, ~ 
iar' la proră, un marinar ascultă cu tâmplele răzemate 
în mâini, plescăirile rnonotone ale elicelor. Cei din 
urmă întârziaţi pe covertă, pătrunşi de vânt şi de 
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frig, se cobor în cabine, şi iată-mă şi eu mai târziu, 
întovărăşit de fumul prietenos al ţigării, învârtind 
cheia în uşă, ca să măsor cuprinsul acestui sicriu, 
prea larg pentru un suflet mort, dar prea îngust 
pentru un suflet vieţuitor, unde îmi voiu căuta odihna 
somnului în noaptea aceasta. 

Pe ferestruica rotundă aud ropotul undelor care 
isi trimit din când în când stropii ca să privească pe 
geam în cabina mea şi ca să-mi întârzie adormirea. Zo
rile mă găsesc cu mintea legănată între vis şi meditare ... 

* 
N'am dormit aproape de loc şi totuş mă simt 

od ihnit; n'am nici o pricină de mâhni re şi totuş sunt 
trist. Ori de câte ori ating pământul Ungariei, încerc 
acea simţire ţesută din ură şi păreri de rău, pe care 
ţi-o împrumută împrejurările, când priveşti la o fe
ricire străină, care ar fi putut, cu mai multă dreptate, 
să fie a ta ... 

... Odată, aflându-mă la o viie, pe care bunicul 
meu o vânduse cu mulţi ani înainte ca eu să mă fi 
născut, am gustat simţământul josnic al pismei îm
potriva stăpânului, care era un om de treabă şi foarte 
primitor. Mi se părea că viia aceea mi-a fost furată, 
că aş z.vea încă drepturi de stăpânire asupra ei, în 
sfârşit, mă credeam despoiat de un bun strămoşesc. 

Ce mai viier aş fi fost eu!... Colea, pe dâmb, aş fi 
turnat o casă cu cerdac cu faţa spre cramă, şi toamna, 
rostogoli! pe un jilţ bătrânesc, sorbindu-mi tacticos 
filigeana, aş fi stat de strajă la paza strugurilor ra
zachii şi tămâioşi, ori aş fi ţinut seama culegătorilor 
ca să nu-mi risipească roada ... 

Aceeaşi simţire de ciudă o cunosc tinerii mereu 
nehotărâţi pentru însurătoare, când află că una din 
fetele pe care le-au întâlnit in lume, se mărită. Desi 
până atunci îi lăsase cu totul nepăsători, îşi da'u 
seam:i în clipa aceea, c'au pierdut ceva, că 1 i s'a răpit 
par'că o bucurie care ar fi putut să fie a lor. Fiecare 
îşi şopteşte atunci, suspinând uşor, versul poetului: 

Nu te-am iubit, şi totuş regret, că te-am pierdut... 

* 
Trăsura aleargă nec0ntenit printre cele două si-

ruri de munţi, ramuri scumpe ale Carpaţilor noştri, 
încrucişându-se mereu pe şoseaua cătrănită, cu gârla 
limpede şi spumoasă a Cernei. 

Pe câteo culme, coliba unui păstor îsi trimite 
fumul drept către cer, precum stâlpul acela' albăstriu 
s'ar ridica din rugul unui cuvios închinător. Fiecare 
camm de om sărac e un rug pe care se jertfeşte cu 
inimă bună , e un altar unde se slujeste cucernic 
sfânta taină a muncii ... Pânea de toate zil~le si odihna 
nopţii, - iată singurile sărbători care se 'petrec în 
cuprinsul acela simplu şi alb, în sărăcia aceia liberă 
şi senină. Nimic din lăcomia ospetelor trândave ale 
celor bogaţi, nimic din felurimea mlrodeniilor putrede 
care aţâţă gustul, ori din aromeala vinurilor scumpe 
cari îmbie simţuril e la patimă ... Un obicei rămas dela 

bătrânii mei străbuni, care-şi aveau răzăşia lângă 

malul Prutului, m'a învăţat ca să socotesc prânzul 
sau cina, drept săvârsirea unei taine sfinte . .. Masa e 
sărbătoare mare", spu~eau ei. ,.lnsăşi Tatăl şi sfântul 
Duh pogoară în mijlocul celor rânduţi la ospăţ, ca să 
privească cum sufletele drepte se indestulează din sân
gele şi trupul lui Hristos, vlăstarul cel ma1 tânăr al 
Treimii". Bătrânii socoteau sărbătoarea pânii ca un 
fapt de-o potrivă de sfânt cu taina căsătoriei si-a 
împărtăsaniei. ' 

' Clinchetele zurgalăilor dela roibii care gonesc în 
fugă potolită, mă trezesc din aceste gânduri sarbede. 
Sufletul mi-e cald, mintea mi-e împăcată si cu voie 
bună stau la voroavă cu vizitiu!, un bă~ăţean din 
partea locului. E o fire socotită la vorbă si cu destul 
tâlc. A fost cătană la Viena, unde "s'a de;teptat", cum 
spune el, şi-mi povesteşte multe despre satul lui , 
despre "primarele", despre "domnul părinte", cu care 
sunt prietin . 

"Am ajuns, domnisorule ... 
- Aşa de repede!...", cuget eu, şi uitându-mă 

la ceasornic, îmi dau seamă, că făcusem aproape trei 
ceasuri cu trăsura. 

E sară, frig de toamnă... O, palidă icoană, 
De ce 'mi tot vii în minte mereu şi în lot locul? 
Tu 'mi răscoleşti in suflet o dureroasă rană, 
Şi intristat şi singur mă uit cum arde focul... 

Când mi-apărU. in cale sălbateca fecioară, 
Era aşa de tristă şi bună şi cuminte, 
fncât fără de veste simjii că mă 'nfioară 
Evlavia durerii ca 'n preajma unei sfinte. 

Şi martor mi-este cerul de dragostea curată 
Ce i-am purtat în suflet amar de ani dearândul, 
Dar par'că o sfială mă cuprindea deodată 
Şi nu i-am dat prilej să-mi bănuiască gândul ... 

Când am plecat pe unnă departe 'n lumi streine, 
Abia 'mi întinse mâna, o vorbă nu-mi răspunse, 
Ca 'n ochii ei cei negri putea celi ori cine 
Mândria chinuită a dragostei ascunse ... 

Eu singur n 'am văzut-o, eu singur n'am cetit-o, 
Eram cu mintea dusă când mi-a zimbit norocul 
Mi-a dăruit o clipă, dar am nesocotit-o, 
Şi astăzi trist şi singur mă uit cum arde focul, 

ST. O. IOSIF 
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REFLEX li 
Ar fi o mare greşală să credem că adevărurile 

ştiinţifi-ce se deosebesc în esenţă de adevărurile vul· 
gare. Cele dintâi nu diferă de celelalte decât prin în· 
tindere şi precisiune. Din punct de vedere practic, 
deosebirea aceasta e considerabilă. Nu trebue uitat 
însă că observaţiunea savantului se opreşte la aparenţă 
şi la fenomen, fără a putea străbate niciodată substanţa 
şi fără a cunoaşte adevărata natură a lucrurilor. Un 
ochiu înarmat cu un microscop tot un ochiu omenesc 
rămâne. El vede mai mult decât ceilalţi ochi; el nu 
vede altfel ca ei. Savantul multiplică raporturile omu· 
lui cu natura, dar îi este cu neputinţă să modifice în· 
tru câtva caracterul esenţial al acestor rapo.rturi. El 
vede cum se produc anumite fenomene cari ne scapă, 
dar îi este oprit, întocmai ca şi nouă, de a cerceta 
pricina care le produce. 

A cere ştiinţei o morală, înseamnă să ne expunem 
la crude desamăgiri. Se credea, acum trei sute de ani, 
că pământul e centrul creaţiunei. Ştim astăzi, că el nu 
e decât o picătură de soare închegată. Ştim ce fel de 
gaze ard la suprafaţa stelelor celor mai îndepărtate. 

Ştim că universul, în care suntem o pulbere rătăcitoare, 
crează şi devorează într'o muncă neîncetată; ştim că 

astri se nasc şi mor fără răgaz. Dar întru cât aceste 
descoperiri prodigioase au schimbat ele morala noastră? 
Mamele îşi iubesc ele altfel sau mai bine pe copiii lor? 
Simţim noi mai mult sau mai puţin frumseţea feme· 
iască? Inima bate ea altfel în pepturile eroilor? Nul 
nu! de ar fi pământul mare ori mic, lucrul acesta nu-l 
impoartă pe om. El este destul de mare atâta vreme 
cât iubim şi suferim pe el. Suferinţa şi iubirea, iată 

cele două surori gemene ale neistovitei lui frumuseţi. 

Suferinţa! ce divină necunoscută! Ei îi datorim tot ce 
avem mai bun în noi, tot ce dă preţ vieţii ; ei îi da
torăm mila, curajul, toate virtuţile. Pământul nu este 
decât un bob de nisip în pustiul infinit al lumilor. Ce 
spun eu? el este totul şi restul nu mai e nimic. Căci 

aiurea nu există nici virtute nici geniu. Ce este geniul, 
dacă nu arta de a încânta suferinţa 7 Numai pe senti
mentul acesta se odihneşte morala în mod firesc. Câ
teva spirite foarte mari au hrănit, ştiu aceasta, alte 
speranţe. Renan se abandona cu plăcere şi zimbind 
visului unei morale ştiinţifice. El avea în ştiinţă o în
credere aproape nemărginită. El credea că ea schimbă 
lumea, fiindcă găureşte munţii. Eu nu cred, ca el, că 
ea ne poate diviniza. Nu simt în mine nici stofa celui 
mai mic zeu. Slăbiciunea mea mi-e scumpă. Ţin la im
perfecţia mea, ca la raţiunea mea de a fi. 

* 
Am cetit o carte în care un poet filozof ne arată 

nişte oameni lipsiţi de bucurie, de durere şi de curio
zitate. Când eşim din această nouă ţară a Utopiei, şi 
când, întorşi pe pământ, îi vedem pe oamenii din ju-

rul nostru luptând, iubind, suferind, îi iubim aşa de 
mult şi suntem aşa de fericiţi de a suferi cu ei! Cât 
de bine simţim că numai aici este adevărata bucurie! 
Ea este în suferinţă, după cum balsamul este în însăş 
rana arborelui generos. Oamenii cari au ucis pasiunea, 
au ucis odată cu ea bucuria şi durerea, suferinţa şi 

voluptatea, binele, răul, frumnseţea, în sfârşit totul şi 

mai ales virtutea. Ei sunt înţelepţi şi cu toate acestea 
nu mai valorează nimic, căci nu mai valorăm ceva de
cât prin efortul nostru. Ce folos că vieaţa lor e lungă, 
dacă nu o umple, dacă nu o trăesc? 

Cartea aceasta mi-a făcut foarte scumpă prin re· 
flexiune condiţia omenească aşa de aspră în fond, m'a 
împăcat cu vieaţa aceasta aşa de dureroasă, mi-a rea
dus în suflet stima faţă de semenii mei, mi-a redat 
marea simpatie umană. Cartea aceasta e excelentă, în· 
tru cât ne face să iubim realitatea, ferindu-ne de spi
ritul de himeră şi de iluzie. Arătându-ne nişte fiinţe 

lipsite de rele, el ne face să pricepem că aceşti feri· 
cîţi trişti nu ne egalează, şi că ar fi o nebunie mare 
să schimbăm (presupunând că lucrul ar fi cu putinţă) 
condiţiunea noastră cu a lor. 

Oh l ce mizerabilă ar fi această fericire 1 Ne mai 
având pasiuni, ei nu mai au nici artă. Şi cum şi-ar a· 
vea ei poeţii lor? Ei n'ar şti să guste nici muza epică, 

care se inspiră din furiile urei, nici muza comică, care 
râde în cadenţă de viţiile şi de ridiculul oamenilor. Ei 
nu-şi pot închipui pe Didou şi pe Fedra, nenorociţii, 
ei nu mai văd aceste umbre divine cari trec înfiorate 
pe sub mirtul nemuritor. 

Ei sunt orbi şi surzi faţă de miracolul acestei 
poezii care divinizează pământul oamenilor. Ei nu-l au 
pe Virgil, şi se cred fericiţi, fiindcă au ascensoare. Cu 
toate astea, un singur vers frumos a făcut mai mult 
bine în lume decât toate capo-d'operile metalurgiei. 

Inexorabil progres l acest popor de ingineri nu 
mai are nici pasiuni, nici poezie, nici amor. Vai l cum 
ar şti ei să iubească, câtă vreme sunt fericiţi? Iubirea 
nu înfloreşte decât în durere. Ce sunt cuvintele arnan· 
ţilor, decât nişte strigăte de suferinţă? "Cât de mize
rabil ar fi un zeu în locul meu! - strigă, într'un avânt 
de amor, eroul unui poet englez. - Un zeu, mult iu
bita mea, n'ar putea sa sufere, n'ar putea să moară 

pentru tine 1" 
Să iertăm durerii şi să ştim că ne e imposibil de 

a ne imagina o fericire mai mare decât aceea pe care 
o posedăm în această vieaţă umană, aşa dulce şi aşa 
amară, aşa bună şi aşa rea, totodată ideală şi reală, 
care conţine toate lucrurile şi care împacă toate con· 
trasturile. Aceasta este grădina noastră, pe care s'o 
săpăm cu zel. 

Anatole France-Adrian Corbul. 
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C0e pncat! 
Vina tu ţi-o porţi fn tine 
Mostenită din strămosi; 
Brate zilele senine · 
N'au avut să te resfeţe ... 
Ce păcat de tinereţe 
Si de achit tăi frumosi! ... 
' . 
Treci prin lumea asta mare 
Si nimic din ea nu vezi; 
Nu vez i soarele din zare, 
N'auzi viata cum fti cântă, 
Nu simţi pacea nopţii sfântă, 
Nu vezi florile 'n livezi. 

Eşti ca frunza rătăcită 
Dusă 'ntr'un vârtej de vânt; 
Nu cunoşti nici o ispită ... 
Şi puţin fţi pasă ţie 
De te joci pe sus sglobie 
Sau de cazi pe vre-un mormânt ... 

Ţi-am trecut odaf prin faţă, 
Mă suiam spre răsărit; 
Tu te coborai spre ceaţă ... 
Ochi albastri, moartă mare, 
Pasăre treceam spre zare 
Şi tu nu m'ai oglindit! ... 

ZAHARIE BARSAN 

Ci\,.'.., [\~ '<?/! 6'..-;;;i) 
..-0i..."""'-~~~ 

POVESTE DESPRE IUBIRE 
" Am îndl în faja ochilor silueta ei albă, mlădi

oasă şi vagă, cum străbătea iafacul întunecos şi plin 
de răcoare, ca să mă întâmpine în după amiezile 
calde de vară. Părinjii ei mă aşteptau în salonaş. Când 
intram la dânsii , ietila cu ochii negri şi cu buzele 
roşii mă preceda în săriluri sburdalnice, fluturându-şi 

buclele caslanii. O cunoşteam de când eră mică. O 
iubeam. Eram logodnicul ei designat. Între părinjii mei 
şi ai săi se hotărîse de mult însojirea noastră viitoare. 
Pentru mine o creşteau. Gândul că îi voi li bărbat se 
împleteă la ea cu evenimentele zilnice cele mai neîn
semnate. De aceea, nu arăta nici o timiditate iajă de 
mine. Timiditatea eră !oală de partea mea. Eram cu 
opt ani mai în vrâslă decât Elena. 

.. Când a împlinit oplsprăzece ani, am observat 
în ea o schimbare. În societatea mea, vioiciunea şi 
încrederea ce mi le arătase până atunci, se preschim
bară încet-încet într'o atitudine distrată şi cam obosită. 

Avea priviri vagi, zimbete stereotipe, căscături uşoare 

dar iute înăbuşile In dosul evantaliului. Nici o discu-

jiune caldă şi personală nu mai eră cu putinjă între 
noi; atmosfera care ne învăluiă făcea ca un zid, care 
intercepta orice fior comunicativ dela sufletul meu 
la al ei. 

"Eu o iubeam din ce în ce mai statornic. O cu
noşteum aşa de aproape! În fiecare seară imaginea 
ei se desfăcea scânteetoare de gratie din învălmăşeala 
femeilor pe cari le iubisem trecător. 

"Atunci, a venit catastrofa. După o vreme de 
alternative brusce de exuberanta şi de răceala de mân
găiere şi de rezervă, am aflat că Elena refuză să-mi 
mai fie sotie. Iubea pe un altul. Părintii ei erau con
sternati. Nu intelegeam de fel: nu o crescuseră ei 
pentru mine şi numai pentru mine? Nu ne dădu seră 

ei prilejul de e ne cunoaşte până în fibrele cele mai 
ascunse ale inimelor noastre 7 Nu-şi obişnuiseră ei 
copila cu sentimentul, că dintre toti bărbatii cari trăesc 
pe lume, eu voi ii tovarăşul existentei ei 7 Îmi cerură 
cu durere să renunt la inima ei. Am renunjaf... 

"De atunci au trecut şapte ani. Eu nu m'am în
surat încă. E probabil că nu mă voi însură niciodată . 

O iubesc şi acum în vremece ea trăieşte fericită lângă 

sotul pe care şi l'a ales". 

Astfel ne vorbi, sotului meu •şi mie, melancoli
cul nostru prielin. l-am răspuns: 

"Cât de putin cunoaşleti femeia, şi cât de mult 
ignorează părintii suilelul copilelor lor. Yn starea ei de 
dependentă. femeei îi este îngăduit în general, dacă 

nu alegerea sotului ei, cel putin posibilitatea de a·l 
găsi printre aceia cari îi sunt slreini. În sufletul ome
nesc trăieşte un instinct al necunoscutului, care trebue 
respectai. El este mai ales dezvoltat la lemei. Întâm
plările de fiecare zi ce au loc în mijlocul aceleaşi 

decoruri şi între persoane, ale căror gla3uri, gesturi şi 

gânduri ne împresoară neîncetat, fes în jurul nostru 
o atmosferă banală din care tindem să ne îndepărtăm. 
De aceea ne iăurim o lume imaginară de visuri şi 

de surprize. Imaginatia noastră e veşnic în căutarea 

unei existente pe care nu o cunoaştem, dar pe care 
o dorim. Bărbatul îşi poate mulluml cu uşurintă această 
nevoe sufleleasd!; el are libertatea de a face In fiecare 
zi explorări în anonima muljime care·! înconjoară. El 
are, aşa dar, putinta de a descoperi figuri nouă, gla
suri neauzite, obiceiuri necunoscute. 

Dar femeia 7... inchisi'! ln cercul de fier al con
ventiul~ilor speciale cari i se impun, ea îşi găseşte de 
obicei refugiul în visele pe cari i le permite viitorul 
mare eveniment al căsătoriei. Să nu comitem greşeala 
de a numi romanjioase reveriile şi proiectele ei. Acela 
care îi va li odată sot şi pe care este bine să nu-l 
cunoascl'l mai dinainte, simbolizeazl'l în ochii ei toată 

poezia iubirei, întreg misterul darurilor neexprimate. 
De aceia, îl împodobeşte ea cu calităti rare şi pre
tioase. Imaginatia ei îl scoate din multimea banală pe 
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care o cunoaşte aşa de bine, aşezându-1 în tainica 
atmosfer~ a lumilor de visuri. Cea dintâi condifiune a 
amorului este farmecul necunoscutului. Aşa zisele lo· 
viluri de tr~snet îşi au în realitate adev~rul lor. Nu 
spun c~ simpla aparitiune a fiinjei pe care o vom 
iubi ar ii în stare să aprindă în inimile echilibrate o 
pasiune de nepotolit. Dar să admitem, că văzând pen· 
Iru întâia oară persoana de sex contrariu, simjim ime
diat în sufletul nostru dacă am putea-o sau nu iubi. 
Orice întâlnire dintre un bărbat şi o femee produce 
înainte de toale, un fel de examen inconştient al fa
cultătilor noastre amoroase. femeia cea mai virtuoasă 
şi sotul cel mai credincios se supun şi ei fl!irl!i de voia 
lor, acestei instinctive cercetări. Posibilitatea unei iubiri 
între noi şi necunoscuta fiinjă care ne iese în cale, 
ni se anunjă întotdeauna în iniml!i printr'o ciudată 

vibrajiune a ei şi printr'o activitate subit~ şi febrilă a 
imaginajiunei noastre. Momentele cele mai scumpe ale 
celui mai scump amor le gl!isim tocmai în aceasta 
întâia întâlnire. Ea rămâne neclintit amintirea cea mai 
prejioas~ a viejei noastre. 

.. s~ nu sl!ivârşim dar greşeala de a proecta în
sojirea băiatului şi fetijei cari în fiecare zi gonesc 

Biserica ;::r.-ort. român.'\ din Vr•ş~j. care !>'a ~fintit deu;'i';iU 
cu mari ~olcmn•t;iti de c~trl' Ep•scopul Cristea. E cea din

lai b•sencă romanea,;că in acest oraş. 

împreună după .fluturi şi cari se ceart~ şi se împac~ 
în fiecare zi. Si!! nu le banalizl!im existenta lipsindu-i 
de clipa ei cea mai fermedHoare: întâia lor întâlnire 
de amor. Ei se cunosc prea bine unul pe altul, inimile 
lor nu mai au nici un secret pentru dânşii, obişnuinja 

de a fi laolalll!i i-a familiarizat prea mult cu persona
litătile lor pentruca viitoarea şi eterna lor tovărăşie 

să-i mai încânte. Ei nu vor avea nimic nou a-şi spune 
sau a·şi descoperi. Iubirea lor nu le va prezinta nici 
o surprizl!i, şi o iubire lipsitl!i de mister este lipsită şi 

de poezie. Ei o vor îmbrăca întocmai ca pe nişte 

haine vechi, fl!irl!i nici o bucurie. Aceasta a fost ami· 
eul meu, cauza pentru care Elena s'a ml!iritat cu un 
altul. El a putut avea mai pufine calilăti decât dta, 
dar printre acelea cari au fermecat-o pe fosta dlale 
logodnic~ se găsea una care le întuneca pe ale dtale: 
misterul fiintei pe care nu o cunoşti". 

Încheerea o făcu sotul meu: 

"Despina are dreptate. Dar ea a uitat să-şi com
plecteze gândul. Misterul de care ne-a vorbit, este 
într'adevăr cea dintâi condilie a iubirei, care o fereşte 
de a se banaliza. El nu trebue să înceteze nici măcar 
între soji. Să nu ne arăt~m niciodată unul fată de 
celălalt In toată goliciunea sentimentelor şi a ideilor 
noaste. In totdeauna să ştim sl!i ne surprindem din 
nou. Neglijeu! moral între soti, pe cari naivii îl nu
mesc sinceritate, calmează şi veştejeşte amorul cel 
mai tenace. Să ştim a reînol fără încetare acest amor. 
Să avem veşnic o rezervă de sentimente unul fajă de 
celalalt. Să nu ne descoperim decât încet - încet 
cu ingeniozitate şi prudentă. A reduce farmecul senti
mental care ne fine la o simpl~ obişnuintă a halatu
lui şi păpucilor morali este o adevărată crimă de les
amor. Şi cei dinlâi pedepsiti vom fi noi înşine". 

"Aveti dreptate amândoi", ne răspunse oflând 
prietenul nostru. 

Despina Radu. 
--11111--

~o net 
Cu vraja dulce care se desprinde 
Din ochii tăi ca străluciri de zare, 
A dragostei scânteie se aşează 
Pe sujletu-mi şi tainic mă cupn'nde. 

Şi 'ngenunchiat, cu mâni împreunate 
Cerşesc căldura la din ochi să vie, 
Să-mi mângăe jelirea mea pustie 
Şi genele-mi în lacrime scăldate. 

Caci e demult de când visez cu stele 
Şi 'nduioşate dorun'le mele 
In cale-ti pnbegesc şi fi se 'nchină ... 

Şi-i mult de când aştept - senină 
O rază blândă să-şi pornească calea 
Şi vraja ei să-mi potolească jalea. 

VJDU RUSMIN 
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FLOf\REf\ BETULIEI 
ROMÂN DIN EPOCA ASIRO-BABLLONIANĂ 

DE: STEFAN LĂZĂR. 
TRAD. AUTORIZATĂ DE: ALEXANDRU CIURA 

XXXV. 

Comoara şi inelul cel mic. 

-25-

Vagao eşi din cort, căci Holofern îi şopti beat 
în urechie: 

- Adu-le ... 
Se întoarse spre Iudita: 
- Am douăsprezece lebede albe cu aripile de 

aur ... Ele înoată În bazinul de marmură al palatului 
meu din Babilon. Ţi-le dau ţie ... 

Urmâ, cu un zimbet uşor: 
- Îţi voiu da comorile cele mai scumpe ale vi

steriei mele: smaragdele, rubinele, topazele şi onixele, 
cu grămada ... 

Iudita răspunse mişcată, simulând dragoste. 
- Mie nu-mi trebue numai inima ta, Holofern, 

căci e cel mai preţios rubin din lume ... 

Vagao se reintoarse; doi soldaţi aduceau în urma 
lui un scrin de cedru. 

- Le-am adus stăpâne! 
- Puneţi-le pe masă ... - porunci Holofern - de-

schideţi-!. 

Vagao deschise scrinul visteriei. 
- lată comorile cele mai alese, ce m1 s'au oferit 

din toate părţile lumii ... alege-ţi 1 

Dar Iudita nu se atinse de comori, ci îl rugă cu 
umilinţă: 

- O, tu cel mai frumos dintre bărbaţi, podoaba 
lumii, îngădue-mi ca roaba ta, să nu ia nimic, căci nu 
e vrednică de îndurarea ta ... 

Holofern o mângăie zimbind şi scoase din scrin 
un şirag de pietri scumpe: 

- Priveşte ludito, un juvaer splendid! Priveşte-! 

cum străluceşte şi scânteiază! Împodobia mai înainte 
gâtui unei prinţese din Ceylon ... ţi se potriveşte, căci 
gâtui tău e mai alb ca fildeşul... 

Îl atârnă cu greu după gâtui luditei, ce era mai 
alb ca fildeşul... 

- Stăpâne... - şopti Iudita cu recunoştinţă, şi 
Holofern era foarte vesel, căci vedea, că Iudita e în
cântată de juvaer. 

- Cât e de frumos! Ce bine te prinde! - ob
servă Tompar. 

Thartan strigă însufleţit: 
- Colanul se potriveşte aşa de bine pe gâtui 

alb ca şi când cea mai frumoasă stea ar fi căzut pe 
un munte acoperit cu zăpadă. 

- Da, da ... - aprobă Rabsaris somnoros. Holo
fern râse, răscolind comorile din scrin: 

- lată un inel... E opera artistului Tarsisi ... Iată 
o brăţară minunată, ce am primit-o În oraşul Melotit... 

Iudita şi-o încheie la braţ. 
- Lanţul acesta e Împodobit cu toate diamantele 

Mesopotaniei, dela părăul Mambre până la mare. 
- A fost al nevestei mele ... - şopti Tompar. 
- Toate nestimatele din Soba! şi Madiana sunt 

aici ... Toate operele de artă ale juvaergiilor din Damasc. 
Le împrăştie pe masă: 
- Toate sunt ale tale! 
Iudita răspunse într'un târziu: 
- Stăpâne, cum să-ţi mulţumesc pentru marinimie? 
- Iubeşte-mă! 

-Te iubesc ... 
Apoi adause: 
- Am fost bogat, nu m1-a mai rămas nimic, 

numai ... 
Avea un inel drăguţ de opal în deget. 
- Numai inelul acesta ... ţi-I dau ţie. 

Glasul îi tremură şi începu să plângă: 
- Când soarlea ne va despărţi, să-ţi aduci a

minte de mine, dacă nu în lumea asta, dar în cealaltă. 

Arătă inelul; strălucirea lui era aşa de timidă şi 

posomorâtă. Muzica se auzia încet. Ea sărută inelul şi 

îl trase suspinând pe degetul cel mic alui Holofern. 
Şi în vreme ce harfele se tânguiau, alături de 

coardele plângătoare, se auzi mărturisirea pătimaşă a 
marelui comandant ... care îşi duse mâna la inimă, ju
rându-se: 

- Mă jur pe acest inel, că niciodată nu te voiu 
părăsi, frumoasa mea ludito l Crede-mă, că şi inelul a
cesta are suflet, care te binecuvântă sau te blastămă ... 
Bănuiesc asta ... o ştiu ... şi îţi jur pe acest inel, că te 
iubesc fără margini ... Şi asta ţi-o spune Holofern, care 
n'ar fi fost fericit nici când, dacă nu te vedea, căci el 
in calea lui nefericită n'a adus pe lume decât nenorociri. 

Servitorii aduseră torţe parfumate şi le aşezară in 
vetrele de aur. Cortul se umplu de o lumină purpurie. 

Vedeau cu toţii, că faţa lui Holofern e crispată, 

dar reoglindea totuş marea fericire a dragostii ... 

XXXVI. 

În faţa altarului de aramă. 

Într'acestea cei din Betulia se înghesuiau cu toţii 
în sinagogă, a cărei lungime era patruzeci de singi, 
lăţimea douăzeci, iar padimentul era din marmură. Zece 
lumânări ardeau În sfeşnicele lor pe altarul de aramă; 
templul era iluminat cu totul. 

Foişorul cu columne şi naia sfântului locaş erau 
pline de oameni; preoţimea, Sfatul bătrâni lor şi căpe

teniile erau în preajma altarului. Salatiel şi Achior încă 
erau de faţă. Salatiel începu să vorbească întrerupând 
tăcerea adâncă: 

- Da, iubiţilor, suntem tradaţi. Am căzut în 
cursă ... aripa morţii fâlfăie deja deasupra Betuliei ... şi 
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aceea, care ne-a tradat în năcazul nostru, îşi petrece 
zilele în chefuri şi destrăbălări în tabăra asiro-babi
loneană ... 

Ameninţă cu pumnul, dar Ozia îl întrerupse: 
- Salatiel, nu eşti în rătăcire? 
- Am văzut eu cu ochii cum îl îmbrăţişa pe 

Holofern ... 
Ozia întregi : 
- N'a fost oare o amăgire femeiască în favo

rul nostru? 
- Nu ! - strigă Salatiel pătimaş. 
- Am observat-o bine şi m'am convins, că Ho-

lofern şi Iudita ... 
- Aurul şi pietrile scumpe i-au luat minţile ... 

zise Abialbon. 

Salatiel urmă, cu mare furie: 
- Da, ticălosul acela negru a cumpărat-o şi a 

sedus-o cu aur şi pietri scumpe şi femeea asta n'a a
vut simţ de ruşine ... 

Achior îl bătu pe umăr, întrebându-1: 
Dacă îmi aduc bine aminte, erai logodnicul ei. 
Ei şi? ... 
Atunci nu vorbi astfel despre ea. 
Pentru ce? - întrebă Salatiel înfuriat. 
Pentru ce să nu vorbesc aşa ? Eu preţuesc 

femeea numai până când e cinstită. Oamenii răi sunt 
vrednici de ocară, mai ales femeea păcătoasă e vred
nică de osândă. Complezanţa şi respectul cu care da
tarim femeilor, are o margine, şi dacă am trecut peste 
asta, totul se preface în ură, cum s'a prefăcut şi în 
inima mea... Pentru ce să cinstesc amintirea Iuditei? 
Pentru că mi-a fost logodnică şi sub un pretext bine 
iscodit a fugit în tabăra babiloneană să facă dragoste ... 
Înţelege-mă! Face dragoste cu duşmanul, care a venit 
să sugrume Izrailul... 

El continuă răguşit, gâfăind: 
- Ce vredniceşte o femee, care îşi părăseşte lo

godnicul, poporul şi pe Dumnezeul ei pentru un tălhar? 1 

Începu să plângă. Pieptul lui uriaş se zbătea ca 
lacul Ghenezaretului când e agitat de valuri ... 

- Am iubit-o cum inima omenească poate să 
iubească mai mult şi in durerea unei clipe am urât-o 
încât nici vâltorile mării nu sunt aşa de întunecate ca 
ura şi mânia cu care mă gândesc la ea 1 Nu pot să mă 
răzbun asupră-i, căci e in o tabără puternică, dar ju
dece Dumnezeu ... o mare Adonai, judecă-o tu! 

Poporul incepu să murmure agitat, discutând. Cei 
mai mulţi erau convinşi, că Salatiel are dreptate, dar 
erau totuş unii, cari se gândiau cu milă la Iudita. 

Ozia le impuse tăcere, apoi zise cu glas liniştit, 
resemnat in hotărârile lui Dumnezeu: 

- Ea a fost speranţa noastră din urmă. Am per
dut-o şi pe ea, deşi credeam, că ne va fi sprijin, şi 
am rogai: pe Dtmmezeul lui Izrail, să o ajute. 

Salatiel râse sgomotos: 

Ha, ha, ha ... Să aştepţi ajutor dela femee! Să 
te încrezi in ea 1 

Gotoniel zise posomorât : 
- Ea a fost cea mai de seamă femee din Betu

lia şi ne-am încrezut în ea. 
- Ne-am încrezut - strigă Cabri - căci Iudita a 

fost virtutea şi curăţenia întrupată. 

- Virtute? Curăţenie? Unde sunt? - strigă Sa
latiel. - Zi mai bine, nobile Gotoniel, că ea era cea 
mai de seamă şi totuş ... 

- Căci şi ea e numai femee şi inima femeii este 
ca trestia, se îndoaie la adierea vântului şi se pleacă 

şi de o miie de ori vai femeii, când se apucă de un 
lucru, ce trece peste puterile ei. 

- Diamantul, diamantul... - zise Abialbon - a
cesta e seducătorul femeilor, acesta e blăstămul lumii. 

- Nu diamantul, ci puterea 1 - întrerupse Achior. 
- Iudita încă are palat, diamante şi aur din belşug, 

deci nu aceste au sedus·o, ci puterea şi bărbăţia în
trupată în comandantul negru ... 

Salatiel se întoarse cu faţa spre Achior: 
- Putere? Dar este pe lume un om mai puter

nic decât mine? Doar m'am învins şi pe mine! Pof
tească Holofern şi să se măsoare cu mine! Unde e vi
teazul, pe care eu nu l'aş răpune? Unde e cerul şi 

pământul pe care nu !'aş zgudui? Unde e? 

Se părea, că îşi perduse minţile, era ca un ne
bun şi abia se linişti la vorba lui Gotoniel. 

A chior zise rece : 
- Inima femeiască încă îşi are tainele ei: Holo

fern i s'a părut mai puternic şi mai atrăgător. Şi Ho
lofern înir'adevăr e şi un om rar ... 

- De sigur, dacă îl apără o sută douăzeci de 
mii de luptători! 

- Eu îl cunosc ca om ... şi ca erou. EI este un 
erou mare, dar respectează foarte mult femeile şi se 
poartă cava lereşte cu ele. 

- De ce nu vine, să dueleze cu mine 1 - strigă 
Salatiel cu amărăciune. - Are curaj?! 

- Să nu vorbim despre asta acum, - întrerupse 
Abialbon, - ci să ne înţelegem, ce este de făcut! 

- Da, da! - murmură poporul, ca o furtună a
meninţătoare. 

Boaz, cel cu părul roşu, conducătorul poporului 
nu scosese până acum nici o vorbă, dar se apropie 
deodată de altar, să vorbească în numele poporului şi 
deodată s'a iscat o discuţie de răsuna sinagoga. 

- urmează-

Cititi splendidul roman "Misterul 
poetului" de Antonio Fogazzaro. 

Editura: ,.Librăriei S. Bomemisa", 

Orăştie. - Pretul 2 coroane, franco. 
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Noua lege militară 
Din multele legi, ce s'au adus 

în ciclul parlamentar de acum, una 
dintre cele mai de seamă e fără 
îndoială: legea militară nouă, care 
prescrie scbimb.ate in multe privinţi 
legăturile cetăţenilor cu armata. Cum 
fiecare cetăţean începând cu 18 ani 
şi până la 42 are strânse legături 

cu aceasta, - "Librăria S. Borne
misa" a făcut un bun serviciu dând 
în mâna publicului: 

Noua lege militară 
în traducerea pe lnţeles a dlui sub
locotenent Al. Hamat. Cine doreşte 
se afle, că noua lege mililGiă ce 
favoruri acoardă, cu ce motive se 
poate cere serviciul de 10 săptă

mâni, apoi dreptul de voluntar şi 

altele, aici le găseşti pe toafe tâl
cuite si insolite de câteva modele 
de rugare _:_ aşa că nu are nevoie 
să ceară dela unul si dela altul in
formaţii cari de mJlleori sunt gre
şite, - căci aci le află pe toate. 

Cartea costă franco 2 coroane. 
Se poate comanda la .,Librăria S. 
Bomemisa" in Orăştie. 

COSINZEANA 

• • 
Ca conducător ~ 
de LIBRĂRIE ~ 

• 

află aplicare momentană în 

"LIBRIRIA NAJIONALl" S. BORNEMISA 
= DIN ORĂŞTIE = 

un tânăr priceput în afaceri 
de librărie, - ori şi un 

= ab3olvent de şcoala comercială, = 
serios şi muncitor. · -" .t. :tz 

Reflectanţii să se înştiinţeze ln scris 
pănă in 10 August n. comunicăndu·şi 
pretenziuntle şi eventualele atestate şi 

scrisori de recomandaţie. 

• • • 
1 1 

• RECLAME şi ANUNŢURI • 
1-~ se primesc la adm1n1straţia ~-1 

revistei "C o s i n z e a n a • 

~Cu PREŢURI MODERA-rE) 

Nr. 29. 

, ........ . 
Depozit românesc 

=de= 

PIANE ş1 ARMONIURI 
în Sibiiu, str. Cisnădiei 7. 

Piane şi pianine din cele mai 
bune fabrici din Austria şi Ger
mania, în nuc mat sau poleit, în 
lemn negru, mahagon, palisandru 
veritabil. constructiune modernă, 
cadru pancerat, agrafe, moderator 
efe.,- se pot cumpără cu preţ 
foarte favorabil în depozitul 
meu. Transportul şi pachetarea 
sunt gratuite. Şcoalele, reuniu
nile de cântări şi alte institutii 
culfurale primesc lavor special. 

Armoniuri de şcoală 
bune şi solid lucrate. 
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TIMOTEI POPOVICI, 
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